

国务院国资委研究中心原副主任彭建国：

## 弘扬企业家精神，提振民营经济发展信心



随着中国经济的快速发展，民营经济在经济社会发展中扮演着重要的角色。民营企业地位和作用的不断提升，对于促进经济增长、创造就业机会、推动创新和改革等方面发挥着积极的作用。党的二十大报告强调，坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。既在于肯定公有制经济的重要性，也强调了民营经济

的重要力量。2023年7月，党中央、国务院提出了民营经济发展“31条”。“31条”中有一个新定位，即民营企业是推进中国式现代化的生力军。民营经济作为最活跃、最富有创造力、最具竞争力的经营主体，是推动高质量发展的生力军。大力弘扬企业家精神，对于提振民营经济发展信心、激发经营主体活力、推动经济高质量发展具有重要的积极作用。

在百年未有之大变局的大背

景下，经济形势具有极大的不确定因素，关键时期企业家们要有梦想情怀、胸襟格局、敢闯敢干、诚信守法、责任担当，用敢打敢拼的实干精神、敢作敢为的创新精神实现企业高质量发展。“民营企业家精神”包含几个方面：一是要有梦想情怀，勇于创新，诚信守法，不断激发创新活力和创造潜能。二是要有事业幸福观，有胸襟格局。三是要有“三宽三力”。所谓“三宽”，即待人要宽厚，做事要宽

容，环境要宽松；所谓“三力”，即向心力、亲和力、凝聚力。四是要敢闯敢拼，在经历百年之变、历史之变、时代之变、世界之变、中国之变的情况下，努力调整潮头，用力创新创业。五是要做好风险管理，诚信守法。六是要有责任担当，践行公益，行路不止。

(本文根据彭建国在“弘扬企业家精神 促进民营经济发展论坛暨中国企业博物馆筹建研讨会”上的讲话整理，有删节)

中国企业联合会、中国企业家协会党委副书记邵红亚：

## 发挥桥梁纽带作用，推动企业高质量发展



党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，高度重视企业家群体和企业家精神在经济社会发展中的重要作用。习近平总书记多次强调，要弘扬企业家精神，指出市场的活力来自于人，特别是来自于企业家精神。2017年《中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境 弘扬优秀企业家精神 更好发挥企业家作用的意见》出台。在经中央批准的第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神中，企业家精神也列入其中。党的二十大报告中也明确指出，完善中国特色现代企业制度，弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业，这都充分体现了以习近平同志为核心的党中央对弘扬企业家精神，发挥企业家作用的高度重

视和殷切希望。

长期以来，我国民营经济在

稳定增长，促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用，是推动经济持续健康发展的力量。2012年至2022年，民营经济在吸纳就业、税收、外贸等方面，在我国经济中的比重持续提升，已经成为推进中国式现代化的生力军，高质量发展不可或缺的重要基础，推动我国全面建成社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标不可替代的重要力量。习近平总书记也指出，改革开放以来，一大批有胆识、勇于创新的企业家茁壮成长，形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。

党的十八大以来就持续推动民营经济发展壮大，党中央、国务院出台了一系列重大文件。这次针对民营经济发展环境发生的新变化，民营企业面临的一

些困难和问题，制定出台《关于促进民营经济发展壮大的意见》，意见围绕持续优化民营经济发展环境，加大对民营经济政策支持力度，强化民营经济法治保障，着力推动民营经济实现高质量发展，促进民营经济人士健康成长，持续营造关心促进民营经济发展壮大社会氛围等方面部署了重点任务，进一步完善了促进民营经济发展壮大的体制机制，对提振民营经济预期信心效果明显，对进一步激发民营经济发展活力具有重要的意义。

中国企业联合会、中国企业家协会是改革开放后成立的全国性经济类型的社会组织。多年来，坚持面向企业和企业家，发挥桥梁纽带作用，为企业和企业家服务，积极开展经济和企业发展研究，推动构建和谐劳动关系，促进企业管理创新和技术创

新、企业文化建设和企业诚信建设，积极推动企业家队伍建设，为我国企业改革发展服务。今后中国企联将一如既往地把服务企业和企业家作为自己的使命责任，与广大企业和企业家一道，共同致力于推动企业高质量发展，建设世界一流企业。这次会议就筹建中国企业博物馆事宜也进行了讨论，也是一件十分有意义的事情。了解前辈企业家的创业历程，感受他们筚路蓝缕、敢为人先、拼搏进取的心路历程，体会时代变迁、企业家精神的相互交融，学习他们创新担当责任、勇于奉献的精神，对于企业对于社会都是一笔宝贵的精神财富。

(本文根据邵红亚在“弘扬企业家精神 促进民营经济发展论坛暨中国企业博物馆筹建研讨会”上的讲话整理，有删节)

中国企业博物馆筹备组负责人陈建斌：

## 建议把中国企业博物馆办成“企业家之家”



企业是市场经济主体、企业家是企业发展的“魂”，而企业博物馆则是展示企业发展历史的载体。在大力弘扬新时代企业家精神，凝聚发展共识、汇聚发展合力的当下，伴随社会经济的增长、企业发展的规模逐步增大、人民对精神文化需求的不断提高，需要更多的舆论和更多的社会影响力，在此背景下，筹建中国企业博物馆应时而生、顺势而成。

建议中国企业博物馆规划选址在北京通州区，区位优势明显：交通便利，距北京城市副中

心仅为4公里、开车只要10分钟，距北京市人民政府6公里、开车仅需14分钟；人流量大，距北京城市副中心、北京环球影城、北京大运河博物馆、北京城市图书馆仅为4公里，建议规划占地不少于300亩。中国企业博物馆设想规划成为企业创业史、经营理念、企业文化、技术实力、前沿产品的立体化展现平台，将运用新媒体、元宇宙等创新技术，让用户更全面、深刻、身临其境地感受中国企业的产品，入驻中国企业博物馆的企业可以长期稳定得到品牌发布、产品销售、

合作洽谈的机会，筹建理念要走共建共创共享共同发展之路。共建，针对博物馆的必要性可行性以及规划设计、功能定位、建设规模等问题，诚邀社会各界集思广益、建言献策，期待更多的企业在相关方面同心协作。共创，这项开创性极强的工作，会产生许多意料不到的问题和困难。届时将面向广大优秀企业、依靠广大企业家，共同克服困难、秉持创新精神，不断突破传统展览行业(包括展馆设计、入馆标准制定和展厅场地规划等)的瓶颈。共享与共同发展，通过

努力实现“四个平台”“一个基地”的愿景，把中国企业博物馆办成一个广大企业和企业家关注和喜爱的“企业家之家”，实实在在为企业服务，为做大做强中国企业、创造更多中国品牌贡献力量。同时也希望各行各业的优秀企业、企业家积极参与到这个项目上来，同心协力早日让平台发挥光热、凝聚合力让这条路更宽。

(本文根据陈建斌在“弘扬企业家精神 促进民营经济发展论坛暨中国企业博物馆筹建研讨会”上的讲话整理，有删节)